
A TISZATÁJ BARTÓK-SZÁMA ELÉ 

Bartók Béla halálának huszadik évfordulóján folyóiratunkban korunk 
nagy zenei géniuszának emlékét idézzük. Miért és milyen nézőpontból 
— válaszoljunk erre mindjárt, hisz a Bartók-hagyománynak sokféle ér-
telmezése él és hat, köztük nem egy megközelítés a marxizmus szelle-
mével merőben ellentétes. A kortól, osztályviszonyoktól, ideológiáktól 
elvonatkoztatott időtlen örök emberit és XX. századi modernséget, vagy 
•pedig Kelet és Nyugat mesterkélt szintézisének megépítőjét látni benne 
ugyanúgy hamis vélekedés, mint szocialista forradalmárrá avatni őt. Bar-
tókot a legmagasabb szintű polgári humanizmus eszményei vezérelték, 
és zseniális művészete e humánum jegyében lehetett kifejezője kora tár-
sadalmi valóságának. Amikor azt a Bartókot idézzük, akit „a népek test-
vérré válásának eszméje" vezetett, aki úgy megtanulta és asszimilálta a 
magyar, román, szerb, szlovák és török parasztok zenéjét, „amilyen töké-
letes mértékben egy költő rendelkezik anyanyelvével", aki tiltakozón 
menekült a fasizmus barbársága elől — helyét, szerepét, jelentőségét 
Révai József gondolataival fogalmazhatjuk meg plasztikusan.J^Bartólf 
szellemileg nem József Attila kortársa volt: ő egy előbbi nemzedékhez \ 
tartozik, ő Ady Endrével egykorú és rokon. De József Attilával is össze-
fűzi az, hogy átélte ő is a fasiszta korszak minden kínját, a felbomló 
kapitalista kultúra okozta minden szenvedést és vergődést. És művében 
Bartók is éppúgy ábrázolja — mint József Atfila — ia felbomlást és két-
ségbeesést, a betegség és a magány, a barbárság és a züllés deformáló 
hatását, mint a bomlás erői fölötti győzelem, a nép egészséges erőivel 
váló összeforrás és ilyen módon az^emberi társadalmi gyógyulás útját... 
Bartók Béla mindvégig bátor^és meg nem alkuvó antifasiszta volt, aki 

gyűlölte a magyar urak parázita rétegét, és erre a gyűlöletre építette a ' 

Ezt a Bartókot idézzük. Romantikus korszakát, hogy akik már e pe-
riódust megértik, tudatosan léphessenek tovább; a régi magyar muzsi-
kával és a parasztzenével való — nagyrészt épp szegedi genezisű — kap-
csolatát; művészetének hazai és szovjetunióbeli recepcióját, ezen belül 
hangsúlyosan, Dankó Pista és az Erkel-kultusz városának szólón a sze-
gedit: valaha „Juhász Gyula elvtárs" magyarázta itt a Munkásotthonban 
Bartók muzsikáját, értő progresszív kritikusai és hívei voltak. 

Törekvésükhöz szeretnénk kapcsolódni, amikor a Tiszatáj József 
Attilát és Radnóti Miklóst ünneplő számai után az olvasó kezébe adjuk 
folyóiratunknak Bartók Béla emlékét idéző füzetét. 
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